



连笑先拔头筹



杨鼎新中盘失手

# 生出好心情 弈出好开头

连笑：同里的冬天一样很美

昨天下午，在苏州吴江同里天元文化苑，第34届同里杯中国围棋天元赛决赛首局战罢。“天元三连冠”连笑九段执黑中盘战胜挑战者、世界冠军杨鼎新，先拔头筹。

## 感谢两位好朋友

虽然今年的同里之约从春天推迟到了冬天，但中国围棋协会与新民晚报社、同里镇人民政府因为天元赛结缘20年的情谊不变，昨天中午的开赛仪式上，中国围棋协会副主席聂卫平说：“30多年前，《新民晚报》倡议举办中国围棋天元赛，开创了中国新闻棋战之先河。”

从2000年第14届开始，吴江区同里镇人民政府连续主办天元赛已经有20年，这20年是中国围棋飞速发展的20年，很多优秀的棋手，如常昊、古力、陈耀烨一直到今天的连笑，都摘得过“天元”头筹，又多次卫冕，同里杯天元赛见证并助推中国一代代优秀棋手的成长。聂卫平说：“中国围棋之所以能飞速发展到今天，同里镇起了不可磨灭的作用。”他将新民晚报社和同里镇人民政府比作中国围棋的两位“铁哥们”，代表棋界向两位挚友表达深深的谢意。

苏州市体育局局长周志芳透露，同里杯中国围棋天元赛已成为当地的金牌赛事。吴江区人民政府副区长陈建忠表示，当前吴江全域被纳入长三角一体化示范区，需要通过同里杯天元赛这样的文化品牌，来助力长三角一体化发展国家战略的深入推进和践行。今年天元赛的冠军奖金大幅提升至40万元，亚军为20万元，同里镇党委书记汪晓东表

示，将继续加大对围棋产业的投入力量，让同里与围棋缘分越走越长、越走越好。

听到“铁哥们”的这些心声，中国围棋协会副主席华学明、围棋元老王汝南、华以刚都非常高兴。聂卫平说：“希望我们和同里、《新民晚报》共同努力，将同里杯中国天元赛越办越好！”

## 连笑赢得开门红

现任“天元”连笑九段也是同里的老朋友，与江南古镇结下深厚的情谊。这回来同里，因为第一次住在同里湖度假村，又让他对“老友”有了新的认识：“以前都是春季来这里比赛，很少冬季来。这次来了发现同里的冬天一样很美，很漂亮。感觉心情很好。”好心情也让连笑的卫冕有了一个好开头。昨天进行的三番棋决战首局，抓住挑战者杨鼎新九段的问题手，他轻松地占据优势，并把优势保持到了终局，先拔头筹。序盘双方布局都很积极，但进入中盘，连笑黑67（即图中黑1）在左上跳出威胁白角，杨鼎新对此没有理会，白2脱先在左下“跳补”脱离主战场。连笑黑3趁势在左上二路飞攻白角，至黑9确立优势，白棋陷入全面被动。后半盘连笑则牢牢控制住局面，不与对手纠缠。至219手，杨鼎新投子认输。

今年连笑和杨鼎新相互战绩是1胜1负。赛后杨鼎新表示，自己会尽快调整，赛出好成绩。明天中午，双方将进行三番棋第二局的比赛，由挑战者杨鼎新九段执黑对连笑天元。

特派记者 金雷 张建东  
(本报同里今日电)



▲ 天元赛首局棋谱 (连笑执黑)

# 同里的老熟人和新朋友

## 文体特写

今年来到同里的两位棋手连笑和杨鼎新，虽有旧友也有新朋，对同里都特别有亲切感。他们都异口同声，要在千年古镇下出好局，配得上这方美丽的水土和扶持、滋养围棋运动的浓烈氛围。

## 都爱同里

来到同里第一天，世界冠军杨鼎新九段就出去逛了一圈，把古镇的样子都记下了。有些棋手可能会静心备战，况且这是三番棋的头衔决战。别人问起，为啥不在休赛时安排出游？杨鼎新解释，自己没有什么压力，既然有时间，为什么不在赛前就出去了解一下这块人杰地灵的好地方？

他透露，自己虽然生活在郑州，但祖籍是江苏南通，家乡还有亲戚在，只是小时候的印象有点模糊了。古镇的气韵，因此很吸引他，高低不平的青石板路，白瓦灰檐的枕河人家，都勾起他对小时候情景的记忆。“其实我这几年一直待在北京，家里也有三年没回去了。”杨鼎新解释，郑州的老家也开始拆迁。心里，他更想把儿时的味道留住。

相比杨鼎新，第三次来卫冕

天元的连笑九段是同里的老熟人。如果算上其他比赛，他来同里不下六七次了。这里的氛围很契合连天元恬静的性格。住在同里湖大酒店时，从大堂走出去可直通到同里湖边，看着一湖春水轻轻柔柔地依偎着古镇，这是连笑特别喜欢的感觉。这次来，换到同里湖度假村住，沿着度假村里的路，可以亲近更大面积的湖水，连笑说，“环境特别好，在这里下棋心情也愉悦。”

## 新的“剧本”

好山好水，也催生好棋。今年的“天元”争夺战，引发更多的关注。一来，因为疫情影响，2020年的围棋赛季线下比赛少，同里杯天元赛办了34届，是国内历史最悠久的围棋头衔战，今年能如期举办，还将冠亚军奖金大幅提升，更让人珍惜；二来，连笑说，比起面对电脑屏幕点着鼠标落子，自己还是更喜欢面对面下棋，“胜负感更强烈。”杨鼎新觉得，线下比赛承受的压力跟线上是不一样的，对棋手来说锻炼价值更大。为此，在天元赛的欢迎仪式上，两人都感恩有机会来同里共襄盛举，自己能做的，就是尽最大努力，把棋下好。

这是连笑与杨鼎新今年的第三度交手。龙星战小组赛连笑淘汰杨鼎新，后者则在王中王争霸赛中复仇成功。历史战绩连笑大幅领先，等级分杨鼎新更高，而来到同里，天元之争是从头开始。中国围棋协会前主席王汝南鼓励两位后辈优秀棋手：“连笑，一定要赢；杨鼎新，你一定不能输！”

有位多年参与同里杯的围棋元老说：天元头衔是不会轻易让出来的。往前数几任天元，从常昊到古力再到陈耀烨，都是常胜将军。同里天元文化苑的天弈阁里，也挂着连笑三度夺冠的天元铭牌。果然，昨天下午的三番棋首战，连笑就抓住杨鼎新的问题手，一路控制局面，至219手轻松胜出，拔得头筹。前两次他卫冕天元，都是在首局落败的情况下逆转，今年却开了个好头，不知天元赛的剧本是否会有不同？

“剧本”的另一位作者杨鼎新积极调整，昨晚赛后，他说回去会把棋再复盘一下，然后还有一场线上赛要下。虽然落后，但番棋决赛的调整，杨鼎新并不陌生，“之前也下过几次番棋，现在只输一局比输了比赛调整起来好很多。”

特派记者 金雷 张建东  
(本报同里今日电)

□ 冬日的天元阁景色依然很美 本版图片特派记者 李铭坤 摄

